Всероссийская олимпиада школьников 2020-2021 учебный год

Школьный этап. Обществознание, 7 класс, ответы, критерии
Время выполнения 45 мин. Максимальное кол-во баллов – 100
Разработчики Блошко А.А, учитель МАОУ СШ № 23, Понакшина Е. И., учитель МАОУ СШ № 23
1. Установите истинность или ложность суждения: «да» – истинное суждение; «нет» – ложное суждение. Ответы внесите в таблицу.

1. Наличие публичной власти и государственных границ – признаки любого государства.

2. За​гряз​не​ние воз​ду​ха вы​хлоп​ны​ми га​за​ми – это пример влияния общества на природу.  
3. В РФ гражданин, как только получает паспорт, может участвовать в выборах депутатов в Государственную Думу.
4. Технический прогресс имеет не только положительные последствия для общества.

5. Отклоняющееся поведение иногда является средством самоутверждения, особенно у подростков
Ответ:

	1
	2
	3
	4
	5

	да
	да
	нет
	да
	да


Всего 10 баллов. По 2 балла за каждый правильный ответ

2. Выберите несколько верных ответов в каждом задании и занесите свой ответ в таблицу.

2.1. Что из перечисленного относится к социальным потребностям человека?

а) в пище;

б) в общении;

в) в физическом движении; 

г) в признании своих способностей другими людьми;

д) в познании самого себя;

е) в продолжение рода;

2.2. Какие примеры можно отнести к такому виду экономической деятельности как производство?

а) приобретение учебников в книжном магазине;

б) использование горячей воды в быту;

в) засев пахотных полей пшеницей;
г) выплата пенсий населению;

д) строительство теплиц под огурцы; 

е) разведение форели в рыбном хозяйстве.
Ответ:

	2.1
	2.2

	бгд
	вде


Всего  18 баллов. Верно определяемая буква – 3 балла. При наличии верных ответов присутствие неверных ведет к снижению баллов (за каждый неверный «минус» 1 балл)
3. Уста​но​ви​те со​от​вет​ствие между ситуациями и сферами общественной жизни.  
	Сферы общественной жизни
	Ситуации

	1. духовная

2. политическая

3. социальная 

4. экономическая 


	А) Мастер по ремонту автомобилей провел реставрацию двигателя 

Б) В музее В.И. Сурикова открылась экспозиция, посвященная детству художника

В) Благодаря возможности компьютерных технологий, стало возможным организовать дистанционное обучение в период пандемии
Г) Летом 2020 года прошел референдум по внесению поправок в Конституцию РФ
Д) Семиклассники презентовали постановку музыкального спектакля для ребят начальной школы
Е) Правительством Красноярского края  разработаны меры поддержки малого и среднего бизнеса
Ж) Развитие системы здравоохранения способствует увеличению продолжительности жизни населения 


 

Ответ:

	1
	2
	3
	4

	БД
	Г
	ВЖ
	АЕ


По 2 балла за каждую позицию, всего – 14 баллов

4. Что является лишним в ряду? КРАТКО поясните почему?
1. Прокуратура, суд, Федеральная служба безопасности, министерство образования, полиция __________________________________________________________________________________
2. Правовая норма, моральная норма, норма этикета, техническая норма ____________________ __________________________________________________________________________________
3. Христианство, буддизм, язычество, ислам ____________________________________________

ОТВЕТ

4.1. министерство образования, остальное – это правоохранительные органы 

4.2. техническая норма, остальное – социальные нормы 

4.3. язычество, остальное – мировые религии
Верное определение лишнего понятия в каждом ряду – 1 балл, пояснение – 2 балла, 
всего – 9 баллов
5. Прочитайте известные поговорки и определите, о каком социальном институте идет речь? Укажите номер поговорки, которая является лишней. 
1) «Дети не в тягость, а в радость»

2) «Коли внучек маю – так и сказки знаю» 

3) «Был у друга, пил воду - показалась слаще меду»
4) «Родителей чти – не собьешься с истинного пути»

5) «Каков корень, таков и отпрыск»
Ответ: семья, лишняя поговорка № 3 
Всего 6 баллов: назван социальный институт – 3 балла, 3 балла за лишнюю поговорку

6. Заполните пропуски в тексте, выбрав слова из предложенного списка. В списке содержится избыточный запас слов. Одно и то же слово может повторяться несколько раз. Ответы занесите в таблицу
В Законе о Государственном ____1______ нашей страны написано: «Государственный _____2______  Российской федерации представляет собой четырехугольный, с закругленными нижними углами, заостренный в оконечности красный геральдический щит с золотым _____3___________ орлом, поднявшим вверх распущенные ______4________. Орел увенчан двумя малыми _______5__________и над ними одной большой_______6___________, соединенными лентой. В правой лапе орла – _____7______ (жезл – один из почетных знаков носителя верховной власти), в левой –  _______8_____(символ власти монарха – золотой ______9___ с крестом или короной наверху). На груди орла, в красном щите, – серебряный _______10________ в синем плаще на серебряном _______11____,  поражающий серебряным копьем черного опрокинутого навзничь ____12_______»
	1. флаг
	2. шар
	3. крылья
	4. конь

	5. герб
	6. всадник
	7. посох
	8. скипетр

	9. корона
	10. двуглавый
	11. держава
	12. дракон

	13. шапка Мономаха
	14. единорог
	15. короны
	16. плащ


Ответ: 12 баллов  (1 балл за каждый правильный ответ).
	1. 
	2. 
	3. 
	4. 
	5. 
	6. 
	7. 
	8. 
	9. 
	10. 
	11. 
	12. 

	Д
	Д
	К
	В
	П
	И
	З
	Л
	Б
	Е
	Г
	М


7. Решите экономическую задачу.

Для привлечения покупателей в рекламе распродаж часто указывается: «Скидка до 50%!». 

Когда покупатель приходит в магазин, он часто видит, что реклама была честной, но, в то же время, не оправдавшей его ожиданий. Объясните, в чём причина такого несоответствия? Поясните поведение потребителя и продавца.
Примерный ответ (формулировка ответа может быть иной, но смысл ответа должен быть выдержан, могут быть указаны иные подходящие по смыслу задания варианты ответа)
Покупатель может выбрать для покупок данный магазин, ожидая, что скидка будет большой и он сможет сэкономить много денег. – 9 баллов

Однако продавец, указывая размер скидки «до 50%», может в реальности снизить цену на любую величину (даже только на 1%), что может явно не устраивать покупателя. – 9 баллов

Всего 18 баллов. 

8. Логическая задача

Джонс, Смит и Браун подозреваются в преступлении. Виновен только один из них. Джонс сказал: «Это преступление совершил я». Смит сказал: «Это сделал Браун». Браун сказал: «Я не виновен». Только один из них солгал.  Определите, кто на самом деле виновен. Обоснуйте свой ответ.
Ответ и критерии оценивания:

Способ № 1: анализ логических отношений между суждениями
1.Утверждения Смита и Брауна противоречат друг другу («Это сделал Браун», «Браун не виновен»). Значит, один из них точно солгал (в силу закона непротиворечия). – 5 баллов
2.По условию задачи, из всех троих солгал только один. Мы уже установили, что это либо Смит, либо Браун. Следовательно, Джонс точно сказал правду. Следовательно, его высказывание «Это преступление совершил я» истинно. – 5 баллов
3. Следовательно, Джонс виновен. – 3 балла
Способ № 2: разбор случаев
1.Допустим, солгал Браун, сказавший «Я не виновен» (т.е. он на самом деле виновен). Тогда Джонс также солгал (утверждая, что он сам виновен). По условию, солгал только один. Противоречие. Значит, Браун все-таки сказал правду (он не виновен). – 5 баллов
2. Допустим, что солгал Джонс, сказавший «Это преступление совершил я» (т.е. он на самом деле невиновен). По условию, солгал только один. Тогда Смит и Браун оба сказали правду. Но это невозможно, т.к. они противоречат друг другу. Значит, Джонс все-таки сказал правду (и он виновен). Следовательно, солгать мог только Смит. Таким образом, Смит – единственный солгавший, Джонс – единственный виновный. – 5 баллов
3. Ответ: виновен Джонс - 3 балла
Оценивание: всего – 13 баллов, ответ на вопрос – 3 балла, логически верное полное объяснение – 10 баллов
(Задание проверяет навыки анализа логической формы – а именно, умение находить суждения, логически противоречащие друг другу и делать выводы относительно их истинности и ложности с учетом содержащихся в условиях ограничений – «только один из них солгал»; также предполагается знание одного из фундаментальных законов классической логики –закона непротиворечия; при решении данной задачи важно избежать поспешного отождествления «единственного человека, который солгал» и «единственного виновного» – психологические соображения здесь оказываются незначимыми) 
